

网上买药真的能捡到便宜吗?

平台补贴造成价差,安全感欠缺有待“充值”

有市民在买药时发现,通过美团、饿了么等平台在线上买药,要比在线下实体店买药便宜。实际情况到底如何?昨天下午,本报记者就此问题展开专访。



CFP供图

▶ 市民:线上买药比线下便宜

“平时一直戴隐形眼镜,一不小心,眼角膜发炎了。于是,我就到自家楼下的一家药房购买消炎眼药水。在柜台上一问,要12元。药店营业员看到我有些犹豫,主动建议我通过美团外卖购买这种消炎眼药水。我在现场通过手机查看了一下,同样的眼药水美团外卖只要6元!”昨天下午,家住市区恒盛尚海湾的李小姐向本报新闻热线介绍,“我就纳闷了,同样一款眼药水,为什么线上线下的价格差距

这么大呢?”

线上买药比线下便宜,不少市民对此都有同感。

前不久,各地遭遇流感高发期,在市区一家企业工作的许女士想为自家娃备些清热解毒的常用药,以备不时之需。未料,许女士到印象城附近的一家连锁药店买药时,营业员告诉她热销的一款中成药缺货,建议她到线上下单,既省事,价格也比药店便宜一些。

许女士听从药店营业员的建议,打开美团外卖软件搜索,果然发现线上销售的同款药确实要比实体店的价格便宜,同样规格标准的药品相差了七八元。更让她感到意外的是,一些维生素类药品价差更厉害,相差有20多元。

记者在采访中了解到,由于线上线下药品存在不同程度的价差,加上外送到家的便利性,确实有不少消费者,特别是年轻人青睐于网上买药。

▶ 药店:网上买药须留个心眼

作为线下实体店,对网上买药比到店买药便宜这件事,又持何种看法呢?

“这个问题不宜一概而论。”昨天下午,市区一家济生堂连锁药店的营业员面对记者提出的问题解释道,“先拿线下购药的程序来说,阿里、淘宝、拼多多等平台通过线上交易,没有刷医保卡这个环节,而线下药店刷卡购药是要支付一定手续费给医保中心的,这也是成本。线上的购药优惠,是美团外卖等平台发放的优惠券,但是有条件,一般限量一盒。而线下的各连锁药店推出的

购药优惠其实也不少,有的力度甚至更大,一些参加了优惠活动后的药品价格甚至比网上促销的更便宜。另外,顾客也可线上下单后自提。”

该营业员同时表示,“3·15”打假行动所展示的一些案例表明,一些药企以次充好、掺假售假行为已经引起政府职能部门的高度重视,并采取严厉措施重拳出击。就以安宫牛黄丸这一药品为例,网上售价只有线下药店售价的四分之一,但里面的成分掺假程度就令人心惊了,加入了面粉、糊精等辅料,有效成分含量少得可怜。阿胶也是,

一些网店的售价只有线下药店售价的五分之一,但这些网店有完备的、经过职能部门严格监管检验的进货资料吗?且不说对网上店铺的查处难点多多,即便查到了,店主立马闭店,在网上玩消失,怎么追下去?

现场采访中,同仁泰药房的一名工作人员也表示,市民在网上买药要多留个心眼。他们曾经了解到有不法奸商将一盒“万艾可”拆解后,变魔术般地制造出几十盒,这样的药品,价格是便宜了,药效能保证吗?

▶ 专家:价格审核平台有监管

对于线上线下购药出现的价差,业内人士又是如何看待的呢?昨天下午,我市一名专业人士向记者介绍了他的观点。

“药品和涉及老百姓日常需求的其他商品不一样,属于特殊商品。不是像人们通常所理解的‘中间商赚差价’这么简单,这是一种误读。从药品本身的差异来说,涉及不同的产地不同的生产成本,不同的有效成分和不同的含量、不同的品牌不同的市场影响力,甚至同一成分的药品还有进口和国产之分等。最关键的是,对于药品这种特殊商品,国家有严格的价格审核平台,扰乱正常市场管理秩序的行为是不被允许且会受到查处的。”这名

专业人士指出。

记者在实地采访中,也注意到这一点。一家药店的工作人员告诉记者,不管线下线上,他们所提供的药品不仅一样,标价也相同;顾客所说的线上线下药品售价有差异,说到底还是平台会提供不同优惠,包括折扣、红包等,并不是药店对线上线下价格进行不同设置。另一家药店的工作人员也表示,线上下单看似药价便宜,但是多了起送门槛,买一个几块钱的药,为了凑到20元的起送门槛,划下来也差不多。而且优惠药品一般限购一件,超出部分还是原价。

专业人士的深层次解读则更为宏观。他认为,在强监管的态势下,网上销售和门店销售的差异,还涉及

多个层面。譬如,从渠道成本上来看,不同销售渠道有不同成本结构,如物流成本、运营费用等,都会影响产品价格。供应链不一样也会产生差异,不同供应链管理和采购策略会导致成本差异,价格受到扰动。促销活动则是消费者所能接触的最直观的体验,不同的门店可能会有不同的促销活动和优惠政策。对于品牌的影响,消费者同样并不陌生,譬如“同仁堂”生产的药品和非知名厂商生产的同款药品,作为知名品牌产品其价格会相对较高。此外,不同地区的消费水平、市场竞争情况等因素,也会或多或少影响到药品价格水平。

本报记者周朝晖 奚柯柯

本报实习生朱姝

食盐保供点落户通农物流

晚报讯 6日上午,南通盐业通农物流保供点签约仪式在通农物流举行,江苏省盐业集团南通有限公司与南通通农农副产品配送有限公司正式签署食盐配送协议。

确保食盐的质量安全和保障供应对保障民生具有重要意义。据通农物流有关人士介绍,食盐保供点设在通农物流,一方面能进一步确保通农物流作为公益性农产品批发市场在重要农产品保供方面职能的落实,另一方面南通盐业通农物流保供点储备有淮盐、大清淮盐及鲜丰品牌系列小包装食盐,品种丰富,是通农物流与南通盐业有限公司面向市场保供服务的一次深化合作,对进一步强化食盐安全监管,确保食盐的质量安全具有积极作用。

下一步,两家单位将充分发挥好国有企业的社会职责,做好食盐安全监管和保供稳价工作,在“食盐安全保民生”方面真正实现1+1>2的合作效应。
记者严春花 通讯员吴颖

崇川区举行优秀课题交流活动

晚报讯 6日,崇川区优秀课题交流展示活动在崇川小学举行。

课题主持人张睿一小幼儿园陈敏、通师一附幼儿园黄敏、崇川小学吴海丽及北城小学瞿佳老师分别以“童蒙养正:助力优秀传统文化与幼儿德育的双向融合”“基于张睿儿童教育思想,探寻幼儿园‘五育融合’课程样态”“创生‘班本课程’——带好每个班,发展每一个”“精准可视化:以‘逆向设计’助推数学课堂正向发展”为主题,分享了所在课题组推进课题研究的优秀经验和做法。

据了解,区教师发展中心将继续丰富科研交流的平台,加大精准指导的力度,推动区内更多优秀成果的孵化培育。在科研引领下,以高品质教科研助力区域幼儿园、小学高质量发展。
记者高阳

火灾逃生谨防浓烟困人



南通市安全生产委员会办公室 特约

浓烟困人是火灾第一杀手,在逃生时不应忽视防烟。因为浓烟比火苗跑得更快,波及范围更大,火灾中被浓烟呛死、熏死的人是被烧死者的4至5倍。

火灾发生时,烟气大多聚集在上部空间,逃生中应弯腰低姿,用浸湿的毛巾捂住口鼻,以起到降温、过滤作用。逃生中,可以用我们的手背一边敲墙一边逃生,这是因为火场有烟气,我们可能不能判断前方的路线。这时候,我们用手背敲墙一方面帮助我们判断前方道路,另一方面可以用我们的手背感知墙面的温度,若墙面发烫,说明前方火势较大,不应再向前逃生。

据江苏应急管理